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一、九龙山产业创新高质量发展试验区建设研究
分析龙华九龙山产业创新高质量发展试验区建设的形势，明确九龙山产业创新试验区发展目标，提出九龙山产业创新试验区建设的任务。研究内容包括但不限于：
（一）从产业、区位、空间、生态等方面调研九龙山发展现状。
（二）明确九龙山产业创新高质量发展试验区的发展定位与目标，构建相应的产业体系与空间布局。
（三）从硬科技攻关、成果产业化、场景创新、创新型企业培育、产业数字化转型、创新资源聚集等方面，研提九龙山产业创新高质量发展试验区建设的重点任务，并构建相应的推进与保障机制。
二、深港融合发展视角下强化龙华对接香港科技创新联动的战略和路径研究
研判龙华与在香港科技创新领域合作的可行性和发力点，进一步提升我区产业发展水平，以深港融合发展视角来研究强化龙华区对接香港科技创新联动的战略和路径，为龙华与香港科创联动发展提供指引。研究内容包括但不限于：
（一）梳理香港科技创新的发展情况，明确香港科技创新发展的优势产业领域与环节。
（二）调研龙华区内港资企业发展现状、分析发展优势和不足。
（三）调研龙华企业发展需求和科技创新的发展基础，分析企业在科技创新领域与香港合作的发力点，提出发展思路与合作目标。
（四）进行龙华与香港两地科创要素联动发展匹配度分析，研究龙华与香港两地科创联动发展主要领域。
（五）研究龙华与香港两地科创联动发展路径，在具体产业领域、创新链环节、合作模式等方面提出龙华与香港科技创新合作的策略建议。
三、龙华区制造业科技创新能力提升策略研究
分析龙华区制造业发展现状、未来趋势，梳理龙华区制造业科技创新能力提升的优势和障碍，明确制造业科技创新能力提升的发力重点，研提实现路径和具体举措建议。研究内容包括但不限于：
（一）梳理龙华区制造业产业基础、企业概况、研发投入、高层次人才等基础数据。
（二）剖析龙华区制造业现状和未来趋势，解析龙华区制造业科技创新水平，并与发达地区对比，研究龙华区制造业科技创新能力提升的优势和障碍。
（三）研究龙华区制造业科技创新能力提升的发展思路，基于龙华区产业基础和未来趋势，提出龙华区制造业科技创新能力提升的重点任务和实施路径。
（四）研提具备可行性的建议举措和政策。
四、龙华区CRO产业发展战略研究    
以龙华区生物医药产业发展现状为切入点，深入分析龙华区CRO产业发展基础、发展短板，研判新背景下龙华区实现CRO产业跨越发展的机遇与挑战，提出龙华区CRO产业发展策略。研究内容包括但不限于：
（一）深入调研其他先进城市有益经验，围绕“补齐深圳市生物医药CRO平台空白”战略目标，在推进龙华区CRO产业发展方面提供经验借鉴。
（二）总结国内各省市CRO产业发展情况，围绕龙华区CRO产业发展特色与发展需求，打造粤港澳大湾区引领性一体化创新创业平台，重点分析总结有关建设CRO平台的必要性、发展路径与建设内容。
（三）对标世界一流CRO产业发展，聚焦打造国家级标杆“生物医药CRO超级孵化器”目标，提出龙华区推动CRO产业发展的建设路径、产业方向、空间布局等相关发展建议。
五、龙华区半导体与集成电路产业发展行动计划（2022-2025年）
立足龙华区半导体与集成电路产业发展实际，深入分析龙华区半导体与集成电路产业发展基础、发展目标和发展重点，形成龙华区半导体与集成电路产业2022-2025年的行动计划，研究内容包括但不限于：
（一）开展龙华区半导体与集成电路产业情况调研，收集辖区内企业、科研院所、重点平台、产业项目等基本情况。
（二）开展龙华区半导体与集成电路产业集群产业“六个一”工作体系情况调研，形成半导体与集成电路产业“六个一”工作体系清单。
（三）总结国家、省、市的半导体与集成电路的产业发展现状和趋势，对比国内其他城市的产业发展情况和已有政策，研究半导体与集成电路产业的区域发展差异。
（四）结合龙华区产业基础，分析龙华区产业培育的优势与劣势，研提龙华区在半导体与集成电路产业的发力重点和实现路径，明确龙华区半导体与集成电路产业的发展目标、具体举措以及保障措施，形成具有可行性、可操作性的半导体与集成电路产业集群2022-2025年的行动计划。
六、龙华区细胞与基因、合成生物未来产业发展规划和政策研究
立足龙华区细胞与基因、合成生物未来产业发展实际，深入分析龙华区细胞与基因、合成生物未来产业发展基础、发展目标和发展重点，形成龙华区细胞与基因、合成生物产业行动计划，提出具有可操作性的扶持政策建议。研究内容包括但不限于：
（一）开展龙华区细胞与基因、合成生物未来产业情况调研，收集辖区内企业、科研院所、重点平台、产业项目等基本情况。
（二）开展细胞与基因、合成生物未来产业“六个一”工作体系情况调研，分别形成细胞与基因、合成生物未来产业“六个一”工作体系清单。
（三）总结国家、省、市的细胞与基因、合成生物未来产业发展现状和趋势，对比国内其他城市的产业发展情况和已有政策，研究细胞与基因、合成生物未来产业的区域发展差异。
（四）结合龙华区产业基础，分析龙华区产业培育的优势与劣势，研提龙华区在细胞与基因、合成生物未来产业的发力重点和实现路径，明确龙华区细胞与基因、合成生物未来产业的发展目标、具体举措以及保障措施，形成具有可行性、可操作性的细胞与基因、合成生物产业集群行动计划和扶持政策建议。
七、龙华区可见光通信与光计算未来产业发展规划和政策研究
研究国内外可见光通信与光计算产业发展现状、技术趋势，分析深圳市、龙华区可见光通信与光计算产业发展基本情况，形成龙华区可见光通信与光计算产业行动计划，提出具有可操作性的扶持政策建议。研究内容包括但不限于：
（一）开展龙华区可见光通信与光计算未来产业情况调研，收集辖区内企业、科研院所、重点平台、产业项目等基本情况。
（二）开展可见光通信与光计算未来产业“六个一”工作体系情况调研，形成可见光通信与光计算未来产业“六个一”工作体系清单。
（三）总结国家、省、市的可见光通信与光计算未来产业发展现状和趋势，对比国内其他城市的产业发展情况和已有政策，研究可见光通信与光计算未来产业的区域发展差异。
（四）结合龙华区产业基础，分析龙华区产业培育的优势与劣势，研提龙华区在可见光通信与光计算未来产业的发力重点和实现路径，明确龙华区可见光通信与光计算未来产业的发展目标、具体举措以及保障措施，形成具有可行性、可操作性的可见光通信与光计算产业集群行动计划和扶持政策建议。
八、龙华区区块链产业发展规划和政策研究
立足龙华区区块链产业发展实际，深入分析龙华区区块链产业发展基础、发展目标和发展重点，形成龙华区区块链产业行动计划，提出具有可操作性的扶持政策建议。研究内容包括但不限于：
（一）开展龙华区区块链未来产业情况调研，收集辖区内企业基本情况。
（二）总结国家、省、市的区块链产业发展现状和趋势，对比国内其他城市的产业发展情况和已有政策，研究区块链产业的区域发展差异。
（三）结合龙华区产业基础，分析龙华区产业培育的优势与劣势，研提龙华区在区块链产业的发力重点和实现路径，明确龙华区区块链产业的发展目标、具体举措以及保障措施，形成具有可行性、可操作性的区块链产业行动计划和扶持政策建议。
九、龙华区制造业绿色低碳发展的路径与政策研究
分析龙华区提出龙华区制造业绿色低碳现状，并提出龙华区制造业绿色低碳发展的路径、方案和政策。主要研究内容包括但不限于：
（一）通过调查制造业重点企业，从绿色园区、绿色工厂、绿色供应链、绿色产品、绿色低碳技术等角度，分析龙华区制造业绿色低碳发展现状及优势。
（二）结合国内外经验，分析龙华区制造业绿色低碳发展存在问题和不足，并提出发展措施及相关政策。
十、龙华区加快数据要素市场化配置实施路径研究
探索符合龙华实际的数据要素市场化配置路径，为龙华区数字经济高质量发展提供基础引擎和关键支撑，研究内容包括但不限于：
（一）围绕数据要素市场化的制度规则、价格机制、配置范围、流动情况等，进行现状调研，全面摸清龙华数据要素市场化配置现状。
（二）基于调研现状，从数据要素市场化的组织服务体系、制度保障体系、市场流通体系等方面，深入分析影响和制约数据要素市场化的问题和症结。
（三）借鉴国内其他城市数据要素市场化配置改革先进经验，从数据要素体制机制建设、市场基础制度建设、流通体系建设、配套服务保障等方面，提出龙华加快推进数据要素市场化配置的实施路径。
十一、龙华区引进国内外高层次人才对策研究
全面分析龙华区目前在引才、留才上出现的问题，研究适合龙华区的引才、留才机制。研究内容包括但不限于：
（一）全面梳理国家和省级层面代表性人才政策，从住房、教育、医疗、人口、税收等角度多维度对比研究政策优缺点。
（二）广东省各市代表性人才政策，重点选取深圳、广州、珠海、东莞，总结人才政策优缺点。
（三）研究深圳市各区人才政策，从人才评定、住房政策、子女教育、医疗政策等方面，全面总结人才政策优缺点。
[bookmark: _GoBack]（四）从海外引才留才机制、国内各大省市以及深圳市各行政区的人才机制研究出发，结合国内情况以及深圳市、龙华区的发展现状，研究最适合龙华区的引才和留才机制，研究专业化、市场化、国际化的引才模式，精准引进海外高层次人才，为龙华区引进高层次人才提出参考建议。
十二、龙华区港澳青年城市会客厅规划方案研究
为吸引港澳青年融入大湾区建设，提升龙华区与港澳交流协作深度，全面调研目前港澳青年在龙华区创新创业、职住、发展等的相关现状并分析存在问题，提出解决措施。研究内容包括但不限于：
（一）调研深圳各区支持港澳青年生活、创业、发展的相关政策。
（二）分析龙华区在港澳青年支持政策、基础设施、营商环境等方面的不足。
（三）提出港澳青年会客厅建设方案，全方位满足港澳青年业、职、住、娱、学需求的功能服务，将龙华打造成为港澳青年创新创业首选地。
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